

Más sobre el pleito jaimista

Monarquismo y legitimidad

El discurso del señor Mella en Bilbao, y algunas alusiones que hemos visto en los periódicos tradicionalistas...

Al plantearse la escisión en las huestes del jaimismo, nuestro impulso primero había de ser buscar un refugio donde ponerlos a cubierto de la reviviscencia de enconos y personalismos...

Dos cosas eran de temer por consecuencia de la escisión del tradicionalismo. Primeramente que se oyera demasiado el grito de desquite de algunos descontentos de la situación anterior...

Nosotros, cualquiera que fuese la fuerza de algunas afecciones, no podíamos seguirles por ese camino. Nuestras ideas sobre el tradicionalismo posibilista exigen el sacrificio de todo...

Consecuentes con este principio y usando del derecho, a la vez que cumpliendo el deber que tiene todo ciudadano de mirar por el bien de su patria...

niencias, que no se interpusiera entre el ideal y su realización como una cuestión previa o como un aplazamiento indefinido...

Un pueblo puede tener Monarquía o República; lo que puede tener es dos reyes, porque eso no es ni régimen monárquico, ni régimen republicano.

Nuestra actitud tenía que ser en cierto modo análoga a la que ha expresado el señor Cambó respecto a las formas de gobierno: ¿Monarquía? ¿República? — Cataluña. Así decía el señor Cambó.

Creemos recordar que en una vieja zarzuela, que en tiempos estuvo en boga, titulada «Los lobos marinos», un personaje a quien se suponía abogado aparecía en el día en que su esposa contrae segundo matrimonio.

Actualmente tendrá derecho al respeto si se identifica con las necesidades nacionales, guardando latentes sus derechos y fundiéndose en la gran corriente activa de aspiraciones democráticas...

DERECHAS E IZQUIERDAS

A propósito de lo del Clero

Dos «a propósito» llevo escritos, y en los dos hablaba de unas izquierdas, abundando viejos tópicos, podían coincidiendo con las derechas en puntos de regeneración nacional...

Porque nosotros juzgamos a las izquierdas españolas por sus hombres representativos; por los que son su portavoz en el Parlamento y en los días de domingo, demostraron en la sesión del Congreso que no son más que sectarios...

El que hizo más fué el Gobierno — el señor Bugallal defendió la reforma con ardor — y aun así hizo poco.

Luego, el señor Cierva con su habitual energía, y brevemente el señor García Guijarro, intervinieron también. Y las demás derechas? Seguramente faltaban de su salón. Sería cosa de apuntar sus nombres para sacarles este «acto de ausencia» a colación cuando, en vísperas de futuras elecciones, les hablen a los católicos de sus respectivos distritos de su amor a la Religión y a sus ministros.

dección el cual quitará el interés de la actualidad a mi artículo. Pero siempre seguirá siendo de algún interés la reflexión de que esta votación no sería dudosa, ni habría necesidad de servir de mercado, si las derechas españolas, hoy fraccionadas en grupos y grupucos, contaran con un «programa mínimo» como aquel en que coincidieron las derechas de Zaragoza y su provincia.

Porque si las derechas no coinciden y están dispuestas a luchar por asegurar un digno sustento a los ministros de un culto que ostensiblemente profesan, habrá que reconocer que en derecho es solamente de intereses («conservadores» de su dinero y su tranquilidad) o bien un rútilo o contrasena para entenderse, con otras izquierdas de análogo fundamento, en el turno pacífico del Poder.

M. Sancho IZQUIERDO Torreveilla, 12 de agosto de 1919.

EN CHILE

Banquete en honor de nuestro agregado militar

(SERVICIO RADIOELEGRÁFICO)

BUENOS AIRES, 16.—Comunican de Santiago de Chile que la colonia española dió un banquete al nuevo agregado militar a la Embajada de España, comandante Suárez.

Durante el banquete reinó gran cordialidad y al champagne se pronunciaron brindis patrióticos, haciéndose votos por la prosperidad de España y porque se estrechen aún más los lazos amistosos que existen entre el país chileno y el español.

CONVENIO ANGLOPERSA

Inglaterra garantiza la independencia e integridad de Persia

LONDRES, 16.—El embajador británico en Teherán ha firmado un convenio con Persia. Los siguientes puntos son los más importantes:

La Gran Bretaña suministrará a expensas de Persia consejeros expertos necesarios para la administración del país. Prestará oficiales que organicen las fuerzas persas. La Gran Bretaña y la India adelantarán dos millones de libras esterlinas garantidas por los derechos de aduana persas.

El convenio también será una garantía de gran valor para la paz futura en el Oriente.

EN COSTA RICA

¿Cuál es la verdadera situación?

RIO JANEIRO, 14.—Comunican de la República de Honduras que, según noticias llegadas allí, la revolución va tomando cuerpo en todo el Norte de Costa Rica y en la capital de San José.

PARIS, 16.—La Legación de Costa Rica ha facilitado la siguiente nota: «Una telegrama oficial de San José de Costa Rica declara que se invoca la noticia de que el presidente de la República, señor Tinoco, haya huido del país.

A consecuencia de la muerte de su hermano señor Joaquín Tinoco, ministro de la Guerra, el presidente de la República ha encargado de su cargo al señor Vidal Quirós.

EN FRANCIA

Choque de trenes

NANCY, 16.—Un tren de soldados con permiso procedente de Kais ha chocado con el expreso de París-Estrasburgo.

Resultaron seis soldados muertos y 34 heridos.

EN TERCERA PLANA

LA VIDA ESPAÑOLA

El castizo Madrid

por Juan PUJOL

CANCIONERO POPULAR

LA PALABRA

por V. DIEZ DE TEJADA

DEPORTES

Campeonato de «tenis» en Burgos

El problema agrario en Galicia

por Federico PITA

Polseón de EL DEBATE

ORO DE LEY

por J. F. MUÑOZ PABON

EN CUARTA PLANA

NOTAS DE AGRICULTURA

Sobre las subsistencias

por Salvador CASTELLO

NOTAS POLITICAS

El aumento en los haberes de los empleados

La distribución del beneficio no se ajustará a nueva plantilla. Los aumentos comenzarán a devengarse desde primero de agosto. En noviembre se presentará un proyecto de reorganización de cuerpos.—Declaraciones del señor Sánchez de Toca.—El miércoles habrá Consejo.

EN QUINTA PLANA

Crónica de Sociedad

por EL ABATE FARIA

EL TERRORISMO

EL TIEMPO

(Datos del Observatorio.)

En toda España, buen tiempo.

Temperatura en Madrid: Máxima, de 24,6; mínima, de 17,1.

En el resto de España: Máxima, de 41 en Sevilla y Córdoba y mínima, de 12 en Pontevedra y León.

La Entente sigue conminando a Rumania

«Hungria es prenda común de las potencias aliadas» El Tratado con Austria se firmará a fin de mes

DESPUES DE LA FIRMA.—El Consejo Supremo aliado reanudará sus trabajos el lunes, esperando terminarlos en breve y poder firmar el Tratado con Austria a fines del mes actual (París).—Oficialmente ha sido desmentida la noticia de una próxima entrevista de Nitti con Clemenceau y Lloyd George (Roma).—El presidente Ebert jurará la nueva Constitución ante la Asamblea nacional el miércoles (Weimar).—En Austria reina el contento contra Itenier por su inclinación a una política de inteligencia con la Entente y de alejamiento hacia Alemania (Viena).—Inglaterra y Persia han firmado un convenio que asegura la influencia británica en el reino persa (Londres).

NOTICIAS VARIAS.—Los exploradores belgas han celebrado una solemne fiesta en honor del Cardenal Mercier, a quien fué impuesta la Cruz de los Exploradores (Bruselas).—Los afganos han atacado un convoy inglés, causándole 40 bajas (Londres).—Entre Estocolmo y Berlín se establecerá un servicio regular aéreo (Estocolmo).—Las noticias que se reciben de Costa Rica son muy contradictorias. La Legación en París niega, que el presidente Tinoco haya huido del país; en cambio, informes procedentes de Honduras afirman que los revolucionarios se han apoderado de San José, capital de Costa Rica, y que se ignora el paradero del presidente de la República (París y Rio Janeiro).—En Chile se ha celebrado un banquete en honor del nuevo agregado militar español y como acto de afirmación de las relaciones hispano-chilenas (Buenos Aires).

CRONICA EXTERIOR

Variaciones sobre el tema del carbón. El combustible escaso y caro es causa de que se paralizen muchas industrias y de que otras eleven los precios de sus productos encareciendo así la vida de todos, porque el que vende responde a la carestía con la carestía... Verdad tan elemental parece, que debiera haber abierto los ojos de los que lo tienen cerrado, con tanto más motivo cuanto que hemos sido muchos los que no hemos cesado de predicar, que se aumentase la producción en la mina y se construyesen ferrocarriles que hacen tiempo debieran ya funcionar en España.

Ayer habló de Hoover, del americano encargado de avallar a Europa y hacer un estudio detenido de su producción. Hoy que leo la Memoria que él leyó en el Consejo económico supremo el día primero del actual, puedo hablar con mayor conocimiento de causa.

En esa Memoria se hace constar que la producción de carbón en Europa ha sufrido una merma de un 35 por 100. Y dice textualmente: «El problema del carbón es yergue como la mayor de las amenazas para la estabilidad y la vida de Europa: es un problema que afecta a toda ella y (atención!) que los Estados Unidos no pueden resolver». ¿Lo resolverá Inglaterra?

En «Le Temps» leo que esa nación ¡quizá se vea en la necesidad de importar carbón!... Francia e Italia necesitan y no les bastan los millones de toneladas que Alemania tiene que entregarles, y como, hoy por hoy, no se puede contar con el carbón de Rusia, he aquí que los que esperaban que recibiríamos carbón del extranjero (si está en lo cierto el americano Hoover y puede estarlo porque se ha dedicado a hacer un estudio detenido del problema, disponiendo para ello de gran número de elementos han padecido grave error.

Solución que encuentra Hoover para el problema: «En vuestra mano está, le ha dicho a un redactor de «Le Matin». Haced un esfuerzo, trabajadores de Europa. Una vez habéis salvado al mundo. Salvado otra vez más».

La solución, como se ve, está al alcance de cualquiera inteligencia. ¡Trabaja más! Eso lo hemos dicho ya muchos y hemos predicado en desierto, pero es el caso que, cuando creíamos que íbamos cam no de la normalidad, esto americano nos hace saber que la nación que tenga carbón hará bien encarlo de las entrañas de la tierra, pues por el mar no ha de llegar.

¿Pues la ocasión es como pintada para que los patronos eleven los precios o los obreros pujan aumento de jornal. Unavez: don los patronos una participación en los beneficios a los segundos, medio único, en mi sentir, de aumentar la producción, y acordándose unos y otros de su bienestar, no olviden el apoyo, que hay millones de seres que, sin defensa, vienen en último término a pagar las ambiciones desmedidas de patronos o de obreros. Me parece escuchar la objeción que me harán muchos: «¿Y eso se remedia con el comunismo?» No; perdón. No crea en que con tal empleo se curasen los males sociales; pero desde que he leído lo que cuenta Ludovic Naudeau, en «Le Temps», mi escepticismo ha quedado raído. Sabido es que este escritor francés ha estado preso durante meses en las cárceles bolchevistas y, aunque pudiera pensarse que el recuerdo de las penalidades pasadas y su odio a los bigchevistas, por lo que éstos le hicieron sufrir, pudiera ser causa de que alterase la verdad, el sentido común cortocorta las afirmaciones de ese desventurado escritor. ¡Pardita hambre! Según él, a un conejo o a una gallina no les hubiera bastado las hojas de col que le daba... No sufrían mejor trato los demás presos, entre los que había varios socialistas revolucionarios. Algunos de estos tenían familia que se encargaba de llevarles comida, y como todos padecían del mismo mal, reunidos los humildes presos a los que no llegaba auxilio del exterior, decidieron solicitar de los afortunados que no estaban en aquel caso que el comunismo se estableciera para la distribución de víveres; pero, ¡ay!, trágicos los que recibían alimentos de sus familias, respondieron, después de maduras reflexiones, que no podían acceder a lo que de ellos se solicitaba, porque entre los presos había muchos que no comulgaban en

Agüen todos los ojos, patronos y obreros, y agraven su ambición para que no pase los límites de lo debido... Su era de prosperidad no ha pasado... Aún pueden seguir convirtiéndose en oro los negros filones de lulla... Ayer habló de Hoover, del americano encargado de avallar a Europa y hacer un estudio detenido de su producción. Hoy que leo la Memoria que él leyó en el Consejo económico supremo el día primero del actual, puedo hablar con mayor conocimiento de causa.

En esa Memoria se hace constar que la producción de carbón en Europa ha sufrido una merma de un 35 por 100. Y dice textualmente: «El problema del carbón es yergue como la mayor de las amenazas para la estabilidad y la vida de Europa: es un problema que afecta a toda ella y (atención!) que los Estados Unidos no pueden resolver». ¿Lo resolverá Inglaterra?

En «Le Temps» leo que esa nación ¡quizá se vea en la necesidad de importar carbón!... Francia e Italia necesitan y no les bastan los millones de toneladas que Alemania tiene que entregarles, y como, hoy por hoy, no se puede contar con el carbón de Rusia, he aquí que los que esperaban que recibiríamos carbón del extranjero (si está en lo cierto el americano Hoover y puede estarlo porque se ha dedicado a hacer un estudio detenido del problema, disponiendo para ello de gran número de elementos han padecido grave error.

Solución que encuentra Hoover para el problema: «En vuestra mano está, le ha dicho a un redactor de «Le Matin». Haced un esfuerzo, trabajadores de Europa. Una vez habéis salvado al mundo. Salvado otra vez más».

La solución, como se ve, está al alcance de cualquiera inteligencia. ¡Trabaja más! Eso lo hemos dicho ya muchos y hemos predicado en desierto, pero es el caso que, cuando creíamos que íbamos cam no de la normalidad, esto americano nos hace saber que la nación que tenga carbón hará bien encarlo de las entrañas de la tierra, pues por el mar no ha de llegar.

las ideas comunistas, y no querían hacer su conciencia, haciéndoles claudicar ante un pedazo de pan... Se enteró el guardián de la prisión de lo ocurrido y decidió ser el quien repartiera por igual, y entre todos, los víveres que trajeran a algunos presos; pero entonces las familias de éstos, a su vez, temieron la determinación de que, puesto que sólo llegaban algunas migajas o manojos de sus familiares, no valía la pena de trabajar para adquirir víveres a precios fabulosos y que disfrutaran del fruto del sudor de unos cuantos, muchos a quienes no se conocía siquiera. ¡Oh, la fraternidad humana! ¡Miente ese escritor! Podrá mentar; pero ¡es tan humano lo que dice! Para que el ideal comunista pudiera convertirse en una realidad sería preciso que se forzara la humanidad en nuevos moldes... y que después existiera una organización social tan maravillosamente perfecta que no se concibe en qué cerebro ha de fraguarse ésta.

Si, al fin, se logra, y a ello se tiende en todas partes, y justo es que así ocurra en sociedades civilizadas, que en adelante no haya seres que perezcan de hambre; que todos tengan trabajo; que con el producto de éste todos disfruten de un relativo bienestar; que los incapaces para trabajar sean socorridos por los fuertes, y que desaparezcan las pocas cosas que aún existen para que medren los que por sus condiciones merezcan medrar; podrá lamentarse la sangre vertida en esta guerra; pero los humildes tendrán que bendecirla, puesto que, gracias a la misma, dieron un paso en el camino de la felicidad, sin perjuicio de que un día comprobaren la verdad de la fábula: que precisamente no tenía camisa el hombre que se consideraba feliz.

Despedido de la Virgen. Conto-13 Agosto.

DESPUES DE LA FIRMA

¿Reacciona el Senado americano?

Veinte senadores han anunciado que votarán la ratificación. El martes recibirá Wilson a la comisión de Negocios Extranjeros.—Ebert jurará el miércoles la nueva Constitución alemana.

Situación diplomática

El Tratado con Austria se firmará a fin de mes

PARIS, 16.—El Consejo supremo aliado descansa unos días, así como las comisiones de la conferencia, por desde el lunes reanudarán sus trabajos esperándose que al fin de semana terminen las contestaciones que han de ser sometidas a los delegados austriacos respecto al tratado de paz.

La nota de la Entente a Rumania

PARIS, 16.—La contestación de la Entente a la nota rumana es como sigue: «La Conferencia de la Paz, sin volver sobre determinado número de puntos, que envolverían su parte de rectificaciones, registra con satisfacción las declaraciones del Gobierno rumano, el cual dice estar decidido a proyectar de acuerdo con la política que la Conferencia fijará con respecto a Hungría.

Esta se resume así: Desarme de las tropas húngaras, sostenimiento del orden en el interior de Hungría, y...

Noticia desm entida

ROMA, 16.—Se desmiente en absoluto que el señor Nitti vaya a salir de Roma, con objeto de entrevistarse con los señores Clemenceau y Lloyd George.

Las gestiones de paz

DECLARACIONES DEL CONDE WEDDEL

BERNA, 16.—El conde Weddel, embajador alemán en Viena, en un artículo publicado en las «Noticias de Hamburgo», dice: «En la primavera de 1918, el general Smuth y el embajador austro-húngaro, conde de Mendorff, celebraron en Ginebra una conferencia, cuya iniciativa procedía de Inglaterra.

Lloyd George encontró al hombre que necesitaba en la persona del general Smuth, a quien conocía personalmente, y Austria-Hungría halló el intermediario deseado en la persona del conde Mendorff, quien durante muchos años había sido embajador en

Londres, donde conquistó muchas simpatías.

Se le tomaba como un amigo de Inglaterra, y se sabía que en 1914 había hecho todos sus esfuerzos para impedir la guerra.

El conde de Czernin podía tener confianza en que Mendorff se limitaría a cumplir sus órdenes: Preguntar, ante todo, si podía tratarse de una paz general, si había para Alemania una posibilidad de paz, y en caso de una respuesta afirmativa, proponer que se pidieran los representantes del Gobierno alemán; en caso de una respuesta negativa, declarar que carecerían de objeto conferencias más amplias.

Como dijo el conde de Wedel a su regreso, el general Smuth respondió a la primera pregunta que no se podía hablar con Alemania, y al preguntar Mendorff si se podía vencer al ejército alemán, el general Smuth respondió que no, que nadie se hacía ilusiones, y que no creía poder vencer a Alemania militarmente; pero que no había llegado el momento de hablar con Alemania.

El único momento en que Inglaterra y Francia pensaron seriamente en la conclusión de la paz, fué sin duda el que Lloyd George, inquietado por la destrucción de navios en 1917, quiso dirigirse a Roma con M. Ribot, para discutir con Italia la posibilidad de un acuerdo.

A causa de nuevas informaciones llegadas de Austria-Hungría, renunció al viaje.

En Alemania

Ebert jurará la Constitución el miércoles

WEIMAR, 16.—El presidente señor Ebert prestará juramento a la nueva constitución el miércoles ante la Asamblea Nacional.

La comisión de armisticio

BERLIN, 16.—La comisión de armisticio alemana ha quedado supeditada al ministro del Exterior.

El primer alcalde Wilms está encargado de la presidencia. Wilms dirige además la labor de la comisión de armisticio de Dueseldorf.

En Austria

Los pangermanistas contra Renner

VIENA, 16.—Según se asegura en los círculos parlamentarios la ruptura actual de la coalición estallará en la próxima sesión de la Asamblea Nacional, en la que la Unión pangermanista, en parte de la mayoría, elevará graves censuras contra el señor Renner, jefe de la delegación austriaca de la paz, con motivo de las demasiado grandes concesiones que ha hecho en la cuestión de la reunión con Alemania y su inclinación a concluir compromisos con la Entente.

En Norteamérica

Wilson y el Senado yanqui

WASHINGTON, 16.—M. Wilson recibirá el martes a la comisión de asuntos exteriores del Senado.

Los senadores rep. b.icanos ratificarán el Tratado

WASHINGTON, 16.—Los jefes republicanos del Senado han comunicado a los demócratas, que veinte senadores republicanos están dispuestos a ratificar el Tratado con algunas reservas.

En el Sarre

Foch prohíbe las reuniones públicas

BASILEA, 16.—A instancias del Consejo administrativo superior de la región del Sarre, el mariscal Foch ha prohibido todas las reuniones públicas.

La cuestión de Fiume

Entre los cuatro generales aliados reinó la más grande cordialidad.

MILAN, 16.—Dicen de Fiume al «Corriere della Sera» que la Comisión de encuesta interaliada sobre los incidentes de Fiume, ha terminado sus trabajos. Entre los cuatro generales aliados ha reinado la más grande cordialidad.

Al empezar las tareas, el general Rodiani, preside la Comisión y luego, teniendo en cuenta el hecho de que los italianos y los franceses eran las únicas partes interesadas, se decidió nombrar presidente a un general inglés.

Han presionado declaraciones más de 200 testigos, pertenecientes a todos los partidos y a todas las clases sociales.

A pesar del silencio que guarda la Comisión de encuesta, se cree que ésta dará satisfacción a Francia, sin agravar la dignidad de Italia.

Noticias varias

Relaciones germanohúngaras

BASILEA, 16.—Se dice que será nombrado ministro de Hungría en Berlín, el señor Wilhelm Leirs.

Contra la división del Banato

ROMA, 16.—Los sajones de Transilvania han elevado una protesta contra la división que se intenta hacer del territorio del Banato.

ALEMANES Y SUECOS

Proyecto de una línea aérea de Estocolmo a Berlín

(SERVICIO RADIODIPLOMÁTICO)

ESTOCOLMO, 16.—Han llegado, procedentes de Berlín y por vez primera, dos aeroplanos de una compañía sueca, que trata de establecer una línea regular desde Estocolmo a Malmoe y Berlín.

El nuevo Gobierno lo integran las derechas

Las tropas rumanas continúan la persecución de las bandas rojas

BERLIN, 16.—El nuevo Gabinete húngaro contiene hasta ahora sólo representantes de los partidos de la derecha. No está completo todavía, estando las carteras distribuidas como sigue: Presidencia: Friedrich, radical burgués (antes partido de Karolyi). Exterior: Martin Lovasz, radical burgués. Interior: Barón de Terenyi, antes partido de Tisza. Finanzas: Grun, funcionario. Guerra: General Schmetzer. Justicia: Georg Badogh, juez. Agricultura: Stefan Szabo partido de los pequeños campesinos. Ministro sin cartera: Mayer, pequeños campesinos. Culto: Karl Suszar, partido popular cristiano. Propaganda: Stefan Hiler, partido popular cristiano. Salud pública: doctor Csilleri. Nacionalidades: Jakob Beayer, Clero. Las carteras de Comercio, Alimentación e Instrucción pública no han sido distribuidas, estando a disposición de los social-demócratas. Pero éstos no han tomado un acuerdo todavía.

La formación del Gabinete se hizo a instancias del archiduque José, bajo la colaboración de las tropas de la Entente. El presidente del Consejo, señor Friedrich, tendrá la gerencia provisional del ministerio de Comercio y de Alimentación con el subsecretario señor Bela Terky.

El ministerio prestará juramento el viernes. También jurará el nuevo comandante en jefe del Ejército, general Horvy.

BUDAPEST, 16.—El ministerio de la Guerra ha publicado un comunicado dando cuenta de que las tropas rumanas, yugoslavas y checas ejecutan un

avance concéntrico sobre el territorio húngaro. Los rumanos marchan sobre Erlau con la misión de limpiar las montañas del Bugg de las bandas rojas que allí acampaban. En la cuenca petrolífera de Dorog las tropas ocuparon Felsogala y Tata, y continúan su avance sobre el Danubio. Los yugoslavos avanzan con cuatro divisiones desarmando en todas partes a la población civil y cazando en su retirada a los soldados rojos. Los yugoslavos y rumanos se juntaron en Stenameneger.

BUDAPEST, 16.—Los generales de la Entente han celebrado numerosas conferencias con el Regente de Austria, archiduque José.

Este ha recibido a los representantes de los partidos políticos, quienes le expresaron su confianza en el pueblo húngaro.

BUDAPEST, 16.—Se ha llegado a un arreglo entre el comisario rumano Diamandi y los cuatro generales aliados, según el cual los rumanos deberán abstenerse de proceder a hacer requisas en Budapest. Con ello quedan asimismo establecidas reservas para permitir la alimentación de la ciudad. Los socorros y viveres americanos cesarán de llegar a Budapest, hasta tanto que se compruebe que los rumanos se conforman con el estado actual.

BUDAPEST, 16.—El ministro de la Guerra Schmetzer, ha lanzado un manifiesto con el fin de preparar la organización del ejército nacional, animado de un espíritu verdaderamente patriótico.

El ministro ha restablecido los reglamentos militares anteriores a la revolución de octubre.

EN HUNGRIA

BOLCHEVISMO

El ataque a Petrogrado es inminente

¿Se establecerá en Rusia una Monarquía Constitucional?

ESTOCOLMO, 16.—El «Stockholms Tuningen» confirma la noticia de una inmediata ofensiva contra Petrogrado.

Inglaterra había pedido una rápida y energética acción de los ejércitos ruso del Noroeste y estoñiano, amenazando en caso contrario con retirar su escuadra, dejando por consiguiente las costas sin protección.

LONDRES, 16.—Comunican de Estocolmo que se reciben de Petrogrado telegramas, diciendo que en Petrogrado el hambre alcanza terribles proporciones. Un pequeño terrón de azúcar cuesta de diez a doce rublos (25 a 27 pesetas y media nominales), y el pan se vende a doce rublos la libra.

PARIS, 16.—La señora del almirante Koltchak, la cual está actualmente en París, ha hecho las siguientes declaraciones a un redactor de la «Unité Press»:

«Es cierto que mi marido no es partidario del establecimiento de una Monarquía absoluta, pero creo que favorecería a una Monarquía constitucional hasta que el orden estuviera restablecido en todas partes.»

La inmensa población rural de Rusia ha perdido la confianza en los Gobiernos democráticos, y las traiciones de los bolchevistas les han hecho perder la fe en los Gobiernos republicanos.

BERLIN, 16.—El diario alemán «Deutsche Tageszeitung» dice haber sido informado por rusos residentes en Berlín que el ex delator ruso Kerenski se halla en la capital alemana, donde realiza una propaganda contra Koltchak y Denikin, caudillos al servicio de la Entente, que luchan contra los bolcheviques rusos.

NUEVA FORMA DE IMPUESTO

El Gobierno italiano emitirá un empréstito obligatorio

ROMA, 16.—El gobierno ha decidido emitir un empréstito obligatorio que afectará a todos los patrimonios, con exclusión de las pequeñas fortunas.

Este empréstito parece destinado a sustituir al impuesto sobre la renta, cuyo proyecto está actualmente en estudio.

Las fortunas serán evaluadas según los datos en poder del gobierno antes que Schianzer haya anunciado el establecimiento de nuevas disposiciones.

CONFLICTOS EN EL EXTRANJERO

La huelga de ferroviarios portugueses tiende a solucionarse

LISBOA, 16.—El presidente del Consejo de ministros ha celebrado una conferencia para tratar de la huelga de ferroviarios. Interrogado después, manifestó que de hecho ya no existía tal huelga. Circulan los trenes, limitándose los militares a custodiar el orden y a vigilar las líneas, garantizando la libertad del trabajo. El Gobierno procurará que mejore la situación de los ferroviarios, pero en cuanto acudan a las actitudes de violencia no conseguirá absolutamente nada del Gobierno, el cual no puede reconocer el derecho de perturbar el orden para satisfacer sus ambiciones y propósitos.

Homenaje al cardenal Mercier

BRUSÉLAS, 16.—En Malinas se ha verificado el solemne acto de imponer al Cardenal Mercier, las insignias de la cruz de comendador del mérito de los exploradores belgas.

Estos, en número de mil, oyeron antes una misa pontifical y luego desfilaron ante el arzobispo, quien pronunció sentidas palabras de agradecimiento.

EN CHINA

Para restablecer la unidad nacional

LONDRES, 16.—Comunican de Shanghai al «Morning Post» que se va a intentar un nuevo esfuerzo para restablecer la paz en la unidad china.

El Gobierno de Pakin acaba de nombrar a Wangtong jefe de la delegación del Norte, con plenos poderes.

Con los representantes delegados irá inmediatamente a Shanghai, donde le espera delegación del Sur primitivamente nombrada.

Se tiene la impresión de que esta tercera reanudación de la Conferencia dará buenos resultados.

Los diplomáticos aliados interponen su influencia para llevar el acuerdo entre el Norte y el Sur.

EN SUIZA

El racionamiento de pan suprimido

BASILEA, 16.—El Consejo Federal ha decidido suprimir el racionamiento de pan, a partir del mes de septiembre.

EN LA MANDCHURIA

Se extiende la epidemia cólica

LONDRES, 16.—Comunican de Mukden que el cólera continúa haciendo estragos en dicha región.

Por término medio se registran 150 defunciones diarias.

EL PROBLEMA DEL CARBÓN

La hulla blanca remediará la crisis

ROMA, 16.—El ministro de los Trabajos públicos ha presentado en la Cámara un proyecto de ley cuyo fin es alentar a los establecimientos hidroeléctricos a la construcción de líneas eléctricas y a la aplicación de la electricidad en la agricultura.

Se fija una subvención de cuarenta lirios por caballo nominal.

El proyecto se refiere especialmente al desarrollo de la hulla blanca para remediar la crisis del carbón.

ZURICH, 16.—Después de examinar en un extenso artículo el problema del carbón en Alemania y en las otras naciones de Europa y la Costa de Francisco dice que América no podrá resolver la grave crisis del carbón en Europa y Asia.

«Se debe temer de todos los hombres grandes esfuerzos pero en Europa y especialmente en Alemania, deberán pararse las máquinas.»

Sin embargo, en un momento más lejano esta crisis será tal vez la causa de un maravilloso progreso. En todos países donde hoy fueran hidroeléctricas se llevarán a la práctica los proyectos forjados hace mucho tiempo. El petróleo dejará a ser muy pronto un competidor del carbón. Aquí, en Alemania, cuando vuelva la calma, la técnica obtendrá un verdadero triunfo y al mismo tiempo que una gran explotación de lignito, se aplicará la gasificación del carbón y otros nuevos procedimientos, como el de la hulla blanca.

Pero, hasta que llegue este momento, todos los esfuerzos deben dedicarse únicamente al trabajo y todo el mundo debe realizar la mayor economía para evitar una catástrofe irreparable.

EN IRLANDA

Un choque entre nacionalistas y orangistas

La ciudad es víctima del saqueo

LONDRES, 17.—Comunican de Londonderry, capital del condado irlandés del mismo nombre, haberse producido anoche violentas manifestaciones de «cívicos irlandeses». Estos recorrieron las calles en actitud airada y sobreviniendo un choque entre nacionalistas y orangistas.

Siendo impotente la policía para contener los desórdenes, fué preciso sacar la tropa a la calle, pero los manifestantes recibieron a los soldados a pedradas y éstos desviaron a culatazos a los revoltosos.

Algunos grupos de manifestantes, aprovechándose de la confusión para dedicarse al saqueo, fueron rotos previamente todos los faroles del alumbrado, y una vez que la ciudad quedó totalmente sumergida en la oscuridad, comenzaron los asaltos a las tiendas, siendo muy pocas las que se libraron del saqueo.

Tómese que se repitan los desórdenes.

LA CARESTIA DE LA VIDA

Se aumenta el sueldo a los funcionarios según sus necesidades familiares

WEIMAR, 17.—El Gobierno alemán ha comenzado a tomar diversas medidas en pro del abaratamiento de las subsistencias, asunto que se propone plantear ante la Asamblea nacional.

Entre tanto ha dictado un decreto que será igualmente sometido a la asamblea de la Asamblea, por el cual se concede a los funcionarios del Estado aumentos de sueldo, a título de indemnización de vida para, pero sin seguir la pauta de otros países, es decir, no dentro de las escalas administrativas, sino según sus necesidades familiares.

Así, los empleados casados y con hijos recibirán una indemnización de mil marcos y un suplemento sobre esta cantidad por cada hijo, proporcional a la cifra de la edad del niño y siendo tanto mayor la escala cuanto más pequeño sea.

Los funcionarios casados, sin hijos, recibirán 600 marcos; los solteros, 200 marcos, con escasa de suplementos para los que mantengan a sus padres sexagenarios.

La prensa alemana aplaude esta medida, diciendo es mucho más justa que la adoptada en otros países donde se ha aumentado a los empleados tomado exclusivamente como punto de partida cada sueldo y prescindiendo de toda otra consideración.

OPERACION FINANCIERA

Un nuevo empréstito de sesenta millones

PARIS, 17.—Telegrafían de Wastellas ciudades de Bruselas, Lyon y Marsella negocian en Nueva York un empréstito de sesenta millones de dólares. Se han celebrado conferencias con los grupos financieros y a estas conferencias ha asistido también la Co.

Estas mismas ciudades han hecho un empréstito de 36 millones de dólares en 1916. Ese empréstito es reembolsable en Noviembre próximo.

El nuevo empréstito está designado a consolidar las cantidades ya prestadas así como a proporcionar créditos a que faciliten las compras de primeras materias y de productos alimenticios. Se considera asegurado su éxito.

UNA LEY SOBRE FERROCARRILES

Se exige a las compañías del pago de impuestos

BUENOS AIRES, 17.—Después de larga y movida discusión la Cámara ha votado por 46 votos en pro y 32 en contra, la ley referente a las Compañías de ferrocarriles, por la cual se exige a éstas el pago de todo impuesto o contribución.

Con arreglo a la nueva ley, cuantas cuestiones jurídicas había estalladas entre los municipios y las compañías, quedan resueltas.

LOS INCENDIOS

Un bosque destruido cerca de Barcelona

Un taller de pirotecnia, destruido

BARCELONA, 16.—A consecuencia del gran calor, reina en la costa una intensa niebla muy baja a primeras horas de la mañana, debiendo los buques que entran en el puerto, tener mucho cuidado con grandes precauciones.

Por la misma causa del calor menudean los incendios en los bosques.

Según comunican de Ribas, por la tarde se declaró un pequeño incendio en la montaña de San Lorenzo de Munt, que se vivió por un fuerte huracán que se desencadenó. Desde larga distancia se percibía el resplandor del incendio que se fue extendiendo por la montaña. A las doce de la noche toda la parte de aquel monte era una hoguera. Los esfuerzos hechos durante la noche y la madrugada sirvieron para dominar el siniestro.

El incendio destruyó completamente unas sesenta cuartas de bosques de mayor parte, propiedad del barón de Cuadra.

PAMPLONA, 16.—En la finca denominada «Estaca», situada en la jurisdicción de Villafraña, se ha producido un formidable incendio a causa de una inflamación de benzol que alimentaba una máquina trilladora. Hizo explosión el motor, extendiéndose el fuego a toda la finca. El edificio estaba lleno de mies recolectada.

Se trabajó activamente para localizar el fuego.

Las pérdidas se calculan en nueve mil duros.

TOLEDO, 16.—En Tillo se incendió un taller de pirotecnia, destruyendo varios trabajos y ocasionando al propietario una pérdida de 2.500 pesetas.

CADIZ, 16.—Durante nueve horas ha estado ardiendo la dehesa Almaraine (término de Castellar), propiedad del duque de Medinaceli.

Se quemaron centenares de árboles. Se calculan las pérdidas en 16.000 pesetas.

MALAGA, 16.—En Sierra Bermeja se incendió un monte perteneciente a la Unión Resinera, ardiendo 25.000 pinos. Las pérdidas ascienden a sesenta mil pesetas.

La Benemerita considera el incendio intencionado.

CADIZ, 17.—En el término de Conil un incendio se ha propagado a las fincas Derramadero, Canterula y Caganegas de terreno, cuatro mil quinientas de corcho y varias chozas propiedad de la Sociedad Marill de Algeciras.

La pérdida es incalculable.

En la dehesa de Campuzones, término de Medina, propiedad de don Rafael Marín y López Carrizosa, un incendio, quemó treinta fanegas de monte bajo.

Las pérdidas se calculan en ochocientas pesetas.

VASCONGADAS

Reformatorio de menores en San Sebastián

La causa del descarrilamiento en la Peña se verá en diciembre.

SAN SEBASTIAN, 16.—Una comisión de la Sociedad de Estudios Penitenciarios, presidida por don Avelino Montero Villagas, visitó al alcalde tratando entre otras cosas, del reformatorio de menores delincuentes.

SAN SEBASTIAN, 16.—Ayer había en esta ciudad treinta y seis mil forasteros. Dico mil más que en igual fecha del año anterior.

SAN SEBASTIAN, 16.—El Ayuntamiento, girará mañana su acostumbrada visita al hospital de la Casa Misericordista dejando un donativo de mil pesetas. Después se reunirán los ediles en el restaurant «Gran Casino».

BILBAO, 16.—Para el próximo día de mañana ha sido fijada la vista de la causa por el descarrilamiento de la Peña, ocurrido en agosto de 1917 con ocasión de la huelga general revolucionaria.

JORNADA REGIA

El Rey recibe a los aviadores ingleses

SANTANDER, 16.—Su Majestad después de despachar con el marqués de Vianna, salió en auto pasando por el Sardinero acompañado al Rey en su paseo, el duque de Miranda y el de Alba.

Sus Altezas el príncipe de Asturias y el infante don Jaime, después del baño pasaron con su profesor el señor Dóriga por la población.

La Reina no salió de Palacio en toda la mañana.

Cumplimentaron al Rey, don Luis Cienfuegos, el teniente coronel, director de las Reales Caballerizas, el director de Seguridad y el embajador en Londres don Mingo Merry del Val, acompañado de sus aviadores ingleses que trajeron por Su Majestad la copa, regala del Rey de Inglaterra y un autógrafo de la princesa Beatriz para su hija la Reina Victoria.

El infante don Fernando, marchó a Segura, donde veranea la duquesa de Talavera y sus hijos.

Esta tarde tomará parte el Rey en las gatas de prueba.

A nuestros lectores

Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse al señor administrador de EL DEBATE. Apartado 466. MADRID

EL CASTIZO MADRID

En estas noches de agosto, entre las lumbres de las verbenas, se esca...

La vida española... día a la semana, para los niños de las escuelas...

El problema agrario en Galicia

Otro de los aspectos que se abordan como de importancia al problema agrario gallego...

LA PALABRA

En lo de pintorero, marchoso, torca y bien plantado...

No necesitaba más, ni aun tanto, el regandísimo...

Y siempre lo mismo: —Bueno, Juan Manuel, que me parece...

—¡Vive aquí, por un casual! preguntó una moquita...

—Pues, pase usted, hija; que no es usted el cartero...

—¡Si, que es bonita usted, Madre mía del Carmen!

—Pues, pase usted, hija; que no es usted el cartero...

Campeonato de "tennis" en Burgos

Hemos recibido el interesante programa del concurso hipico que se celebrará en Avila...

El tercer día será el más importante; una de las pruebas será una «gunkana»...

La «Despedida» y el «Campeonato de ganadores» son las pruebas del último día...

CASABLANCA. 16.—Un telegrama de Dakar anuncia la llegada a esa población del avión «Goliath»...

BURGOS, 16.—Los partidos de «tennis» fueron presenciados por enorme público...

tisfechos, pues los encuentros resultaron reñidos e interesantísimos.

Campeonato de caballeros (individual). —Triunfó el barón de Beneditz...

Campeonato de señoras (individual). Ganó la señorita Magdalena Muguro...

Campeonato de señoras (doble «handicap»). Triunfaron el barón de Beneditz...

Campeonato de parejas mixtas. —Vencieron Magdalena Muguro y Santiago Muguro...

Campeonato de parejas mixtas («handicap»). Vencieron Lolita Loma y José Loma...

Se ha señalado para el próximo mes de octubre el concurso de aparatos aéreos «sin motor»...

La única condición es franquear, por medio de la fuerza muscular humana, una distancia de «diez metros»...

El concurso tiene, desde luego, poco valor práctico, pero desde el punto de vista científico-deportivo...

El aspecto del problema técnico agrario, está, pues, en la divisibilidad...

De estos datos se deduce que la cosecha de Galicia de las regiones agrícolas...

Galicia, preocupada de aquellas teorías que fundaban las necesidades agrícolas en la producción propia...

Convienen, pues, estudiar estos extremos y abandonar el cultivo familiar...

Y, claro está que, establecida técnicamente la base del problema...

El ideal es producir más barato que en otras regiones...

No hacerlo así es ir a la ruina de la riqueza gallega...

Sección de caridad. Número 552.—Una pobre viuda, enferma...

plato! Adiós hasta mañana. ¡Que no me falte ¡eh!

—Primero faltaba el sol en su carrera! Aquí, un montón de besos a las tres damas...

—Coral baja la escalera, del brazo del galán... Va a montar en el coche...

—La condesa de Gauditoca, servido ra de usted... —Victor Ayala...

CAPITULO II Cambio de ajustadores. Deseo, todos los deseos de doña Amparo...

Doña Amparo era casada y le había ido muy bien su matrimonio...

—«La Arrendataria de contribuciones reintegrará el descubierto?»

El traslado del jefe de policía. VALENCIA, 16.—Circular el rumor de que la Sociedad Sastreros y Compañía...

CAJA DE CREDITO CONFEDERAL. La colocación más segura y garantizada...

ZOTAL. El mejor desinfectante para higiene, ganadería y plantas.

Folleón de EL DEBATE

ORO DE LEY

Novela de costumbres, en tres libros, por Juan F. Muñoz Pabón.

—Eso, hija mía, él allá... Yo lo único que le pido a Dios es que sea con una que se le merezca...

—¡Pero se entiende por fin con Coacha! —Si no sé, hija de mi alma...

—Pues insistió en que sería un dolor que le hiciera, a lo menos por ahora, ni con esa, ni con ninguna...

—Pues insistió en que sería un dolor que le hiciera, a lo menos por ahora, ni con esa, ni con ninguna...

—Eso, hija mía, él allá... Yo lo único que le pido a Dios es que sea con una que se le merezca...

—¡Pero se entiende por fin con Coacha! —Si no sé, hija de mi alma...

—Pues insistió en que sería un dolor que le hiciera, a lo menos por ahora, ni con esa, ni con ninguna...

—Pues insistió en que sería un dolor que le hiciera, a lo menos por ahora, ni con esa, ni con ninguna...

—Pues insistió en que sería un dolor que le hiciera, a lo menos por ahora, ni con esa, ni con ninguna...

—Pues insistió en que sería un dolor que le hiciera, a lo menos por ahora, ni con esa, ni con ninguna...

—Eso, hija mía, él allá... Yo lo único que le pido a Dios es que sea con una que se le merezca...

—¡Pero se entiende por fin con Coacha! —Si no sé, hija de mi alma...

—Pues insistió en que sería un dolor que le hiciera, a lo menos por ahora, ni con esa, ni con ninguna...

—Pues insistió en que sería un dolor que le hiciera, a lo menos por ahora, ni con esa, ni con ninguna...

—Pues insistió en que sería un dolor que le hiciera, a lo menos por ahora, ni con esa, ni con ninguna...

—Pues insistió en que sería un dolor que le hiciera, a lo menos por ahora, ni con esa, ni con ninguna...

—Eso, hija mía, él allá... Yo lo único que le pido a Dios es que sea con una que se le merezca...

—¡Pero se entiende por fin con Coacha! —Si no sé, hija de mi alma...

—Pues insistió en que sería un dolor que le hiciera, a lo menos por ahora, ni con esa, ni con ninguna...

—Pues insistió en que sería un dolor que le hiciera, a lo menos por ahora, ni con esa, ni con ninguna...

—Pues insistió en que sería un dolor que le hiciera, a lo menos por ahora, ni con esa, ni con ninguna...

—Pues insistió en que sería un dolor que le hiciera, a lo menos por ahora, ni con esa, ni con ninguna...

Notas de avicultura

Sobre las subsistencias

A los señores ministros de Abastecimientos, gobernadores civiles y alcaldes presidentes de las Juntas provinciales y locales de Subsistencias.

La ley, casi no se venden huevos a menos de 2.00 los más pequeños y de tres pesetas o 3.00 los grandes. Esto ocurre en estas fechas en que las gallinas aún están en buena puesta, pero a cuánto no pagaron en Octubre, en Noviembre y en Diciembre?

Al recibir de Abastecimientos solo vamos a tratar de anular en que nos sentimos interesados y bien documentados para informar debidamente, abstendrán de cualquier otra consideración no relacionada con la defensa de los intereses que nos incumben defender como los de los de la producción aviar y huertera española.

No creemos tampoco que se nos atienda ahora, cuando no fueron oídos nuestros clamores en períodos de Madrid y de provincias, verificando cosas que ya están sucediendo y hasta sucediendo, con medio año de anticipación, los precios que alcanzaron los huevos si no es en cantidades de rancio y tampoco en este mes equivocado.

Después pues en nuestras observaciones y en nuestros votos de alianza, interesa a los señores que tomaron a su cargo el fomento y la organización avícola del país, que se sepa y se haga pública que no permitamos ni indiferencia ni ociosidad ante los graves perjuicios que se están irrogando a la Avicultura española y sobre todo, que el público sepa que a sí mismo le perjudica, pues se dan a las aves, se producen más y mejor.

Hoy, como efecto de las disposiciones gubernativas y de las Juntas de Subsistencias, impuestas en lamentable error, la producción de huevos en la manera que en primer período el público consumidor al recibir el precio de los huevos, después de haberse demostrado impopularidad, podemos prescindir de ella.

Hay, como efecto de las disposiciones gubernativas y de las Juntas de Subsistencias, impuestas en lamentable error, la producción de huevos en la manera que en primer período el público consumidor al recibir el precio de los huevos, después de haberse demostrado impopularidad, podemos prescindir de ella.

En Galicia se les obliga a que los vendan ahora a pesetas 1.25 docenas, y en Gerona, que es uno de los mercados productores donde la tasa está más alta, se permite hasta dos pesetas, y como muy alto todavía el precio de granos salvados y refritos (según no tienen tasa) no les tiene cuenta la producción, se venden las gallinas y claro está disminuyendo de día en día las polladas, y en breve se habrá que recurrir nuevamente a la importación.

La aduana de otra parte, cuenta muy bien y copio al llevar huevos al mercado ha de comprar subsistencias para la semana, y yo lo que me cuesta una libra de huevos, deduce que más le conviene no comprarlo y ya que ha de vender los huevos a 1.25, su negocio por alimentarse con tortillas y huevos frescos, se los vende a llevar a casa, y hace lo que el beneficiario del negocio, que cuando se fia por la medicina sin dinero, se la toma el diciendo: Precio por ídem, mejor es que me aproveche.

El público pide bastante y el celo mal entendido de las autoridades y del Gobierno en ello las autoridades se la muestra impopularidad, como que no debería hacerse en los productos de las industrias ganaderas, cuyo precio ha de guardar relación con el de los alimentos que se dieron al ganado y que no fueron tratados a su vez. Así es como se produce menos y se pierde la riqueza creada a costa del propio interés de los productores.

En Gerona, por ejemplo, se permite la salida de huevos, pero se obliga al consumidor a que dejen un cierto número de meses de docenas al precio obtenido de dos pesetas docenas y como no pueden comprar en los mercados, porque las aduanas no los llevan, tienen que ir de casa en casa buscando el género, que han de pagar a 2.50 y hasta tres pesetas y luego entrar una parte a la provincia a los dos pesetas. La pérdida en la compra y en los mayores gastos que tuvieron, ¿quién ha de pagarlos? Pide el consumidor de los mercados que no producen, y aunque de momento no producen, los de la compra en breve plazo tendrán a su vez que pagar por el precio que se está pagando por los productos de importación.

La tasa en los grandes centros comunitarios, es sencillamente absurda, porque no se trata y no hay medio de fijar el precio a que se vende, sirviendo el género a los consumidores.

La tasa oficial en Barcelona, es de pesetas 2.70 los huevos de primera, (diámetro de 40 milímetros), de 2.40 para los de segunda (38 milímetros), y de 2.20 para los de tercera (los más pequeños), y sin embargo, es en las plazas donde hay más o menos vigilancia

EL TABACO

Dice el subdirector de la Arrendataria

«Escasea porque aumenta el consumo y no viene género de contrabando»

El subdirector de la Compañía Arrendataria ha hecho declaraciones acerca de la escasez de tabaco.

A su juicio, las causas principales de la escasez, o falta de ciertas labores que de vez en cuando se nota en algunas dependencias, son el aumento que ha experimentado el consumo y la falta del tabaco de contrabando, que antes de la guerra fumaban muchos españoles.

En cuanto al contrabando de exportación, sobre el que tanto se fantasea, es cierto que existe y así no puede evitarse; pero se realiza por individuos aislados y en cantidades muy reducidas.

La Compañía, por su parte, ha intensificado la fabricación; está produciendo en una proporción considerable sobre la del año 1914, de tal manera, que en picadinas produce actualmente un 14,85 por 100 más que en los años anteriores a la guerra; en cigarrillos, un 11,44, y en cigarrillos, un 47,41; lo que da un promedio, en el año 1918, de un 25,27 por 100 más que en el año 14.

Y en el semestre transcurrido del año actual, este tanto por ciento de sobreproducción se eleva al 42,25.

El subdirector señor Frajuel terminó manifestando que, a su juicio, dentro de cinco o seis meses, el restablecimiento de la normalidad, que se va iniciando en toda la vida española, influirá también en el tabaco; y con eso, y con la utilización intensa por parte de la Compañía de todos los elementos de trabajo, se podrá atender con holgura al consumo del mercado nacional.

DE GRANADA

Preparando el sexto Congreso Nacional de Industrias

GRANADA, 16.—En la Cámara de Comercio se ha celebrado una reunión magna de elementos mercantiles e industriales, asistiendo el alcalde y varios diputados a Cortes.

La asamblea tuvo por objeto tratar del VI Congreso Nacional de Industrias, que tendrá lugar en Granada el octubre próximo.

También se trató de la proyectada carretera de Sierra Nevada.

Tras amplia discusión, se nombró una comisión encargada de llevar a cabo todos los preparativos del Congreso.

El diputado señor Camacho explicó las gestiones que ha realizado en Madrid para la construcción de la carretera de Sierra Nevada, y dijo que el ministro de Fomento le había asegurado que tan pronto como fuese aprobada la fórmula económica, se haría el replanteo y la subasta del primer trozo de dicha carretera.

En su vista, acordó dirigirse al señor Calderón un telegrama, dándole cuenta de la reunión y pidiéndole cumpla lo que prometió.

ACCION SOCIAL AGRARIA

Se constituyen otros diez Sindicatos en León

LEON, 16.—Los propagandistas de la Confederación Católica Agraria, señores Puigdollers y Martínez Juárez han constituido otros diez Sindicatos en la provincia de León, en los pueblos Matá de la Riva, Barro, Barrillos, Santa Colomba de Curcio, Villanueva del Condado, Burón, Acevedo, Cisterna, Posada de Valdeoz y Crémenes, terminando con gran éxito la campaña preparada.

LUGO, 16.—Los propagandistas señores Perales y Antón fundaron en Aday un Sindicato con numerosos socios.

En la Caja rural se han depositado 4.000 pesetas.

El día 15 el propagandista señor Perales dió una conferencia en Baralla. El mismo día el propagandista Antón acompañado del señor Pardo Becerra dió otra en Boveda, exponiendo ante aquellos labradores la gran obra de la Confederación.

VEIRO (Orense), 16.—En el Sindicato Católica Agrario de San Clodio se ha celebrado un gran mitin.

Usaron de la palabra, elocuentemente, los incansables propagandistas señores Mosquera y Serra, que fueron aplaudidos.

Después fueron presentados al prior del Monasterio de los padres benedictinos.

Se fundó la Caja rural de Ahorros con 2.500 pesetas.

El fantomero don Mariano Ulloa obsequió espléndidamente a los propagandistas.

LOS JAIMISTAS

Nuevo secretario del Duque de Madrid

«El Correo Español» de anoche publica dos cartas. En una, se admite al señor Combar la dimisión del cargo de secretario general político de don Jaime de Borbón en España y en la otra, se nombra para desempeñar tal misión a don Luis Hernando de Larramendi.

DE OVIEDO

El viaje de Muley Hafid

OVIEDO 17.—Ha llegado a Riva, desfilando el exultante de Marruecos Muley Hafid, acompañado de su secretario y de un intérprete.

Notas políticas

EL AUMENTO EN LOS HABERES DE LOS EMPLEADOS

La distribución del beneficio no se ajustará a nueva plantilla.—Los aumentos comenzaron a devengarse desde primero de agosto.—En noviembre se presentará un proyecto de reorganización de cuerpos.—Declaraciones del señor Sánchez de Toca.—El miércoles habrá Consejo.

El miércoles se celebrará Consejo

El ministro de la Gobernación confirmó esta madrugada la noticia de la explosión de una bomba en Barcelona, según telegrama que le enviaba el capitán general de Cataluña.

Dijo, también, que el ministro de Instrucción pública había salido para Málaga; pero estaría de regreso el miércoles próximo, en que se celebrará Consejo de ministros, a las diez y media de la mañana.

En dicho Consejo se abordarán varias cuestiones de abastecimientos y el proyecto de indulto general.

Manifestó el señor Burgos que tenía mejores noticias del anunciado dock-out con que se agitan los propietarios de fondas y hoteles.

Espero—añadió—que se imponga la reflexión para bien de todos, pues al solo anuncio de este movimiento han comenzado a agitarse muchas sociedades obreras.

Anunció, por último, el ministro que había llegado ayer el ex Sultán de Marruecos Ab-el-Aziz.

ESTADO

Por los enfermos y heridos de la guerra

El gabinete diplomático facilitó ayer la siguiente nota:

El ministro plenipotenciario de Suiza en esta corte comunicó al ministro de Estado en nota de 4 del actual, que el Consejo federal ha dirigido una circular a los ministerios de Negocios extranjeros de los Estados adheridos al Convenio firmado en Ginebra el 5 de julio de 1906, para el mejoramiento de la suerte de los heridos y enfermos en los Ejércitos en campaña, notificándoles que la República de Polonia se ha adherido a dicho Convenio con fecha 28 de junio.

Por canje de Notas de 26 de diciembre

de 1915 y 11 del actual ha sido prorrogado de tres a tres meses el Tratado de Comercio y Navegación concertado entre España e Italia en 30 de marzo de 1914.

OTRAS NOTICIAS

El aumento en los haberes de los empleados.

Uno de los principales asuntos que ocupan la atención del ministro de Hacienda y que quiere dejar resuelto antes de su marcha, es el relativo a la distribución de los créditos para aumento de los haberes de los empleados.

Por sí mismo—claro es que con las necesarias ayudas y colaboraciones—quiere estudiar esta cuestión y fijar las normas a que ha de ajustarse la mejora, según las circunstancias de cada Cuerpo y quizás de sus individuos, para aproximarse en cuanto se pueda a la justicia más estricta.

Quiere esto decir que en primer término se atenderá a reparar las desigualdades que se observan en algunas escalas.

Desde luego podemos asegurar que los aumentos comenzaron a devengarse en primer de agosto, fecha en que empieza a regir para todos los efectos la fórmula económica, y su percibo, si no es posible como se desea que se verifique en primer de septiembre, será día después por medio de una nómina especial.

Como criterio fundamental, podemos afirmar que la distribución del beneficio, no se ajustará a nueva plantilla, es decir, que no se tendrá en cuenta el lugar que en las nuevas correspondiera a cada funcionario, contra lo que en un principio se creyó, porque la reorganización de los cuerpos habrá de ser objeto de un proyecto de ley que en noviembre será sometido al Parlamento.

SE VENDE cocina toda hierro. Propia hotel, Peco uso. Montañán 22, bajo, izquierda.

El conde Romanones se propone ir, dentro de unos días, en automóvil, a Panticosa, donde pasará unos días con su amigo el conde de la Vinaza.

El día de hoy

PRESIDENCIA

El subsecretario, señor Canals, marchó esta mañana a Cercedilla. Regresará a la noche.

GOBERNACION

El señor Burgos se mostró esta mañana sorprendido por las noticias de la Prensa respecto de la actitud de los patronos catalanes. El no tenía más noticias que las que dio de madrugada, porque, desde entonces, nada le habían comunicado las autoridades de Barcelona.

Por el las tardes el presidente fué a vi sitio y lo encontró con el ministro de la Guerra. Ni uno ni otro había recibido noticias que confirmaran los de la Prensa. En vista de ello telegrafió al gobernador de Barcelona pidiéndoselos.

El señor Burgos no cree que los patronos se decidan a adoptar resoluciones tan graves, tanto más cuanto que, a poco que reflexivan, verán la importancia de tal medida y la casi seguridad de su fracaso.

Negó que fuese bomba lo que explotó en Barcelona. No fué más que un petardo sin importancia que produjo alarma, pero escasos daños.

El gobernador de Córdoba le había dado buenas noticias de los conflictos sociales que van entrando por buen cauce.

El de Cádiz le anunció que La Lira desaparecía el temor de la falta de harina.

En varias poblaciones se ha planteado simultáneamente, la huelga de pañaderos, pero, afortunadamente, en unas se ha solucionado ya y en otras va en vías de arreglo.

Esta tarde irá el ministro con el director de la Guardia civil, a visitar el Colegio de Huérfanos de la benemérita, de las Cuarenta Faneas.

ESTADO

El marqués de Lema asistió esta mañana a su despacho oficial. Recibió la visita del Embajador de Italia.

POLITICA EN

PROVINCIAS

SEVILLA, 16.—En el expreso de Madrid, llegó a la estación, del expreso, el ministro de Abastecimientos, continuando el viaje para La Jara (Sanlúcar Barrameda), donde vivirá su familia.

Muchos amigos y correligionarios acudieron a la estación de San Bernardo a saludarle. El ministro señor Canals, permanecerá en Jara hasta el martes que regresará directamente a Madrid.

SAN SEBASTIAN, 16.—En el expreso ha llegado el presidente del Congreso señor Sánchez Guerra. Lo recibió el gobernador, que le llevó «con auto» a su casa.

BARCELONA, 16.—El capitán general se hallaba delido de que no se hubieran reafirmado las inexactas versiones dadas por los diputados de las izquierdas al referirse a su gestión y a la intervención suya en la crisis de abril, pues en todo, dice, obró por cuenta propia sin estar condicionado ni aconsejado por las Juntas, como se ha dicho.

Ha recibido un telegrama del ministro de la Guerra en el que le expresa su sentimiento al no dejar reafirmados esos extremos por estar ausente y haberlo impedido después la suspensión de sesiones.

Se asegura que el próximo indulto general alcanzará a los procesados por las manifestaciones nacionalistas con motivo de los sucesos de primero de año en esta capital.

Serán indultados por esta causa unos 80 individuos, presos en la actualidad.

En el expreso han salido para la corte los tenientes de alcalde señores Mir, Miró y Emiliano Iglesias para asistir al banquete organizado en la corte en honor del señor Lerroux.

Con motivo de celebrar hoy sus días el capitán general ha recibido numerosas visitas y felicitaciones.

Mañana sale para Seba, donde pasará dos o tres días con su familia.

ALMERIA, 16.—La nota del día la constituye el embargo del Ayuntamiento por delitos del contingente provincial. El castigo ha sido en un 20 por 100 de los ingresos.

Los empleados protestaron de la actitud de la Diputación que contrasta con la que sigue con aquellos que le adeudan cantidades fabulosas.

Preguntó el alcalde si dimitiría dijo que aún no había adoptado ninguna resolución.

AVILA, 17.—Ha llegado el ministro de Gracia y Justicia, don Pascual amat acompañado de su esposa. Como no dió aviso de su llegada sólo le esperaban sus más íntimos amigos. Cuando se supo su estancia en esta ciudad se le dio la bienvenida por autoridades y numerosos políticos.

No sabe nada respecto a la crisis ministerial de que se viene hablando; pero cree que no se planteará por ahora. Si acaso—añadió—surgirá en el próximo septiembre, para constituir un Gobierno que prepare una intensa labor económica y que tenga la fuerza suficiente para poderla defender en las Cortes.

Kiosco de EL DEBATE EN LA CALLE DE ALCALA, FRENTE A LAS CALATRAVAS

Declaraciones del señor Sánchez de Toca

El presidente del Consejo hizo ayer a un periodista las siguientes manifestaciones.

La oportunidad, característica de los indultos.

Una de las características de los indultos—comenzó diciendo el señor Sánchez de Toca—, de los indultos extraordinarios de pena de muerte, de las amnistías y de esos indultos generales que en España se están y que tienen mucho de amnistías abreviadas, es la oportunidad. Tan peligroso puede ser anticiparse a la sazón oportuna como perderla. Lo primero puede parecer cobardía; cogerla, lo segundo.

Tal vez sea esta, precisamente de la sazón de una de esas actuaciones de importancia en varias de aquellas formas. Las jornadas parlamentarias últimas se han desarrollado en ambiente de general concordia entre los elementos políticos. El ejercicio de aquella soberana facultad del Poder público puede extender por todo el país y por toda la sociedad esa concordia, hallándonos en el caso que señalaba Thiers al decir que se concede una amnistía cuando ella representa el restablecimiento de la paz moral y social.

Es general en el mundo patronal español la propensión a los organismos de reconciliación con los trabajadores, y esta política de clemencia por parte del Poder público, viene a robustecer y a crear ambiente de satisfacción general para la mayor fecundidad de aquella tendencia.

Con tal designio y con esa esperanza adoptamos esta política, respondiendo a un estado de opinión que hemos podido apreciar, tanto en las más altas esferas del Poder, cuanto en las muchedumbres innumerables de la calle.

El próximo presupuesto será de reconstrucción nacional.

Muy en breve tendrá que acometer el Gobierno la enorme empresa, así hay que calificarla, dada su importancia, de la confección del Presupuesto para 1920-1921.

Ha de ser el próximo Presupuesto de reconstrucción nacional.

Se acomete la obra en momentos delicados por la cuantía del déficit, que hace sea la situación más grave que la en que, terminadas nuestras guerras coloniales, hizo un Presupuesto el señor Villaverde. Ahora bien, comparado el momento presente con aquel que siguió a la revolución y terminación de nuestra guerra civil, la situación de ahora es menos delicada.

Este Presupuesto próximo, no sólo será de reconstrucción, sino también de nivelación, y en él han de tener una influencia grande los precios de todos los artículos.

No ya los presupuestos que hayan de hacer las naciones beligerantes sino los de las mismas naciones neutrales, serían inculcables sin los altos precios; o, lo que es lo mismo, sin que las rentas patrimoniales de una nación, la remuneración del trabajo y la producción nacional resulten triplicadas.

Nuestro próximo Presupuesto de gastos será de 2.500 millones de pesetas, y en esa cifra se fijará también los ingresos durante el mismo ejercicio, debiéndose hacer notar que en aquella primera cifra quedará comprendida la anualidad correspondiente a una operación de crédito de cuatro mil millones de pesetas para aten-

der de una manera verídica a nuestra constitución.

El Presupuesto de dos mil quinientos millones de pesetas será más llevadero que lo hubiera sido uno de mil en el año 1909.

El problema principal en el nuevo Presupuesto estriba en la manera de obtener esa mayor recaudación que representa, a fin de que cuanto constituya riqueza y producción contribuyan de una manera equitativa, y, por consiguiente, sin resentirse.

La constitución de España, por ahora, es principalmente agraria, y por las circunstancias que concurren no puede por menos de convenirse en que tienen los agricultores asegurados los precios de las cosechas por tres o cuatro años al menos.

La reconstrucción nacional, realizada con sinceridad, honradez, y, sobre todo, con eficacia, puede en un plazo de diez años permitirse, sin esfuerzo alguno y con todo desahogo, llegar a un Presupuesto normal de 4.000 millones de pesetas, con lo cual se puede atender holgadamente a todas las necesidades del país.

La cosecha de trigo vendrá con déficit.

No puede por menos de preocupar al Gobierno la cuestión de las subsistencias. Solamente en lo que al trigo se refiere, la situación que crea el resultado de la recolección no es nada satisfactoria.

Basto decir que arroja un déficit, comparado con la cosecha del año anterior, de cinco millones de quintales métricos.

No hay que olvidar las prohibiciones en curso de establecer por algunos países, como los Estados Unidos y la Argentina, productores de trigo, para las exportaciones.

Habla el conde de Romanones

Todo lo que ha ocurrido le parece muy bien

SAN SEBASTIAN, 16.—El conde de Romanones vino a pasar el día, con su hermano el marqués de Villamejor, que acaba de regresar de Santander.

Después de almorzar asistió a la corrida de toros, yendo después a tomar el té al Gran Casino, con el duque de Tovar, el general Luque y otros amigos.

Mañana dijo que estaba muy contento en Madrid, donde ha encontrado una positiva mejora de su salud.

En cuanto a política no conoce más noticias que las que publica la Prensa local, y se niega, por tanto, a tratar de este tema. Todo lo encuentra bien y por lo mismo no quiso ir a Madrid a explicar las causas de la crisis que lo hizo abandonar el Poder. Únicamente le hubiera hecho en el caso de haber asistido Maurín; pero lo consideraba innecesario de todas maneras, porque de aquella crisis se ha hablado ya cuando había que hablar, y, además, porque el ambiente no estaba propicio, como revela el hecho de que el día del discurso de Marcelino Domingo asistieran tan sólo cuarenta diputados al Congreso.

No sabe nada respecto a la crisis ministerial de que se viene hablando; pero cree que no se planteará por ahora. Si acaso—añadió—surgirá en el próximo septiembre, para constituir un Gobierno que prepare una intensa labor económica y que tenga la fuerza suficiente para poderla defender en las Cortes.

EL CRISTO DE LIMPIAS

Continúan las peregrinaciones

LIMPIAS, 16.—Llegaron el canónigo señor Tortosa acompañado del señor Molino y la marquesa de Prado Ameno y condesa de Almodóvar.

Visitaron la Sagrada imagen y examinaron el testimonio del médico de Pravia, produciéndoles enorme sensación el relato detallado de los muchos y violentos milagros.

LIMPIAS, 16.—Ayer noche visitando el Cristo de la Agonía, el exministro de la Gobernación, don Antonio Goicoechea y el conde de Limpías, admirando la escultura.

Don Bernabé Ledesma, capitán del Cuerpo de Intendencia, observó emocionados en los ojos del Crucifijo; ese movimiento se repitieron varias veces, y don Antonio Gutiérrez, médico de Villar del Campo, visitaron también a la milagrosa imagen.

El médico de Villar rogó, emocionado, unas escaleras, por ver con más precisión el rostro del Crucifijo. El presidente, después de su emoción dijo, testualmente: «Fué una mirada de compasión. A mi juicio, como si me dijera que fuera bueno».

El presbítero observó movimiento en la boca. Entró con toda claridad en la Iglesia, saliendo desmayado.

EL TREN DE LA VIDA

CRÓNICA DE SOCIEDAD

FALLECIMIENTO
El día 14 ha rendido su tributo a la muerte...

ANIVERSARIO
El día 20 se cumple el primero de la muerte...

PELICITACIONES
Ayer recibieron muchas felicitaciones y peticiones...

VIAJEROS
Han salido para Coruña, el subsecretario...

REAL ORDEN DEROGADA
Para los de cuota
El «Diario Oficial» de mañana publicará...

PRENSA CATOLICA
El quiosco de la calle de Buenos Aires...

Toros en provincias
EN SAN SEBASTIAN
Sexto. «Bruñidor», negro zaino. Acepta...

EN JAEN
JAEN, 16.—Con muy buena entrada se ha...

EN JATIBA
JATIBA, 16.—Los novillos de Urcola...

EN CORDOBA
CORDOBA, 16.—Dos novillos de Lema...

EN CARTAGENA
CARTAGENA, 17.—La novillada nocturna...

EN MADRID
El Abate FARIA
LA «GACETA»
Sumario del día 17

VINO ONA
Tónico poderoso. Fortificante energético. Aperitivo excelente.

RUBINAT-LI ORACCHI
Es la mejor agua mineral purificada.

Edición de la noche
EL AZUFRE MARCA GALLO ES EL MEJOR

EL TERRORISMO

Un petardo en Badalona
Es detenido un anarquista en Bilbao

BARCELONA, 17.—El Juzgado militar continúa la instrucción de las diligencias...

BARCELONA, 16.—Ayer tarde fue traído a Bilbao...

Después de ser llevado al Gobierno civil ingresó en la Cárcel.

REAL ORDEN DEROGADA
Para los de cuota

PRENSA CATOLICA
El quiosco de la calle de Buenos Aires...

Toros en provincias
EN SAN SEBASTIAN
Sexto. «Bruñidor», negro zaino.

EN JAEN
JAEN, 16.—Con muy buena entrada se ha...

EN JATIBA
JATIBA, 16.—Los novillos de Urcola...

EN CORDOBA
CORDOBA, 16.—Dos novillos de Lema...

EN CARTAGENA
CARTAGENA, 17.—La novillada nocturna...

EN MADRID
El Abate FARIA
LA «GACETA»
Sumario del día 17

VINO ONA
Tónico poderoso. Fortificante energético. Aperitivo excelente.

RUBINAT-LI ORACCHI
Es la mejor agua mineral purificada.

El mejor CAFE
LOS TES MAS SELEGTOS
EN ESTRELLA

Edición de la noche
EL AZUFRE MARCA GALLO ES EL MEJOR

Situación interior

Desde mañana rige el «lock-out» en Barcelona
Grave peligro para los arroceros de Valencia

En la crítica época del riego se declaran en huelga los obreros del campo...

La nacionalización de la industria hullera
El jefe socialista asturiano Sr. Llana...

BILBAO, 16.—Esta mañana un grupo de huelguistas peluqueros apedreó...

Los labradores quieren subir el precio de la carne
Los carniceros y tableros de Madrid han...

VALENCIA, 16.—La Benemérita del pueblo de Benaguapio ha comunicado...

BILBAO, 16.—La policía ha detenido a dos de los huelguistas peluqueros...

BARCELONA, 16.—Los patronos del ramo de construcción han acordado declarar...

ZARAGOZA, 16.—Se ha reunido la Junta provincial de subsistencia...

GRANADA, 16.—La Guardia civil de Puente Vaquero ha comunicado...

VALENCIA, 16.—La Federación de los sindicatos obreros católicos ha...

VALENCIA, 17.—La Junta reguladora de la exportación de aceite...

CADIZ, 16.—La fábrica de tabacos se abrió...

SEVILLA, 16.—Los huelguistas carpinteros han celebrado una reunión...

SEVILLA, 16.—La mayoría de los dueños de taberna...

LOS CRIMENES SOCIALES

Después de los asesinatos en Valencia
Dos de los autores confiesan su crimen

VALENCIA, 16.—El Juzgado que instruye la causa por el triple asesinato...

De Manresa comunican que la Federación de Sindicatos patronales...

BARCELONA, 17.—Ha sido de calma en el mercado la semana transcurrida...

Algodón. Continúan paralizadas las operaciones de compra...

Acite. Mercado sostenido, precios firmes. Durante la semana...

Bacalao. Sin arribos; existencias regulares, precios firmes.

Cafés. Hay llegado 20.000 sacos de mado por estar en la época...

Carbon. La importación de carbón inelástico está paralizada...

Trigo. Mercado libre continúa paralizado y precios firmes.

Se sabe que la cantidad de trigo adquirida por el Gobierno...

LOGROÑO, 17.—Los grandes propietarios del pueblo de Briones...

LA IBERIA
Dujas eléctricas. Jabones saponos. Baños...

TRAJES TALARES
ALFONSO LOPEZ
Carrera de San Jerónimo, 12. MADRID

MESA PLEGABLE «Universal»
Es un mueble útil para estufa, para juegos...

L. ASIN PALACIOS
PRECIADOS 23.—MADRID



Edición de la noche
EL AZUFRE MARCA GALLO ES EL MEJOR

